



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

1 Em 04 de abril de 2023, às 14h, reuniu-se ordinariamente a Unidade
2 Regional Colegiada Leste Mineiro (URC LM) do conselho Estadual de
3 Política Ambiental (COPAM), por meio de videoconferência, conforme
4 condições estabelecidas pela deliberação conjunta COPAM CRH nº
5 19/2020, de 24 de abril de 2020. Participaram os seguintes membros
6 titulares e suplentes: Presidente Suplente Liana Pasqualini,
7 Superintendente da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e
8 Desenvolvimento Sustentável (SEMAD). Representantes do Poder
9 Público: Gláucia Ferreira, Secretaria de Estado de Desenvolvimento
10 Econômico, Ciência, Tecnologia e Ensino Superior; Fabiana Silva Souza,
11 da Agência de Desenvolvimento da Região Metropolitana do Vale do Aço
12 (ARMVA); 1º Tenente Lucas de Castro Teles, da Polícia Militar de Minas
13 Gerais (PMMG); Guilherme de Assis Gonçalves, do conselho Regional de
14 Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (CREA/MG); Rosângela
15 Gonçalves Coelho Villas Boas, da Prefeitura Municipal de Governador
16 Valadares; Hudson Oliveira Leal, da Secretaria de Estado de Infraestrutura
17 e Mobilidade (SEINFRA); Flávio Pereira Silva, da Empresa de Pesquisa
18 Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG); Representantes da Sociedade
19 Civil: Monicke Arruda, Federação das Indústrias do Estado de Minas
20 Gerais (FIEMG); Afonso Luiz Bretas, da Federação da Agricultura e
21 Pecuária do Estado de Minas Gerais (FAEMG); Haenderson Sena, da
22 Federação das Associações Comerciais e Empresariais de Minas Gerais
23 (FEDERAMINAS); Glauber Freitas, da Associação Brasileira de Geração
24 de Energia Limpa (ABRAGEL); Tereza Cristina Almeida Silveira, da
25 Associação de Defesa e Desenvolvimento Ambiental de Ferros (ADDAF);
26 Elisângela Silva, do Instituto Terra; Paula Miranda Lima, da Faculdade de
27 Direito do Vale do Rio Doce (Fadivale). **Assuntos em pauta. 1.**
28 **ABERTURA PELA SECRETÁRIA EXECUTIVA DO CONSELHO**
29 **ESTADUAL DE POLÍTICA AMBIENTAL E PRESIDENTE DA URC LM,**
30 **VALÉRIA CRISTINA REZENDE.** Após a conferência de quórum inicial, a
31 Presidente deu início a reunião. **2. EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL**
32 **BRASILEIRO.** Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Eu declaro aberta a



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

33 138ª reunião Ordinária da Unidade Regional Colegiada Leste Mineiro, do
34 conselho Estadual de Política Ambiental. Vamos a execução do Hino
35 Nacional. [Execução do Hino Nacional Brasileiro.] Boa tarde novamente a
36 todos, aos senhores conselheiros e aqueles que nos acompanham. Meu
37 nome é Eliana Pasqualini, eu vou presidir essa reunião por indicação da
38 presidente da URC Leste Mineiro e Secretária Executiva do conselho
39 Estadual de Política Ambiental, a senhora Valéria Cristina Rezende. Eu
40 desejo a todos nós uma boa reunião. Vamos ao item número três da
41 pauta, comunicado dos conselheiros. **4. COMUNICADO DOS**
42 **CONSELHEIROS E ASSUNTOS GERAIS.** Conselheiros, fiquem à
43 vontade para fazer uso da palavra.” Jeiza Almeida, SEMAD: “Tem
44 manifestação, senhora presidente. Flávio da EPAMIG.” Presidente
45 Suplente Liana Pasqualini: “Pois não, quem gostaria de começar, senhor
46 Flávio?” Conselheiro Flávio Pereira Silva: “Sim, pode ser, só pedir uma
47 gentileza, o som está muito baixo aqui para mim, será que era possível
48 melhorar? Será que o problema é aí? Não sei.” Presidente Suplente Liana
49 Pasqualini: “Melhorou?” Conselheiro Flávio Pereira Silva: “Melhorou.
50 Ótimo, muito obrigado.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: Por nada, a
51 disposição. Alguém mais gostaria de se manifestar?” Jeiza Almeida,
52 SEMAD: “Sem manifestação, senhora presidente. Boa tarde a todos,
53 Jeiza.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada, Jeiza. Não
54 havendo então manifestações, passamos ao item quatro: **4. Comunicado**
55 **da Secretaria Executiva.** Informo que não temos comunicados a fazer.
56 Vamos ao item número cinco: **5. Exame da Ata da 137ª RO de**
57 **09/11/2022.** SEAPA, Jader Murta Pinho Coelho, como vota? Ausente.
58 SEDE, Gláucia Machado Ferreira, como vota?” Conselheira Gláucia
59 Machado Ferreira: “Aprovada.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
60 “Secretaria de Estado de Educação, Vânia Agostinho, como vota?” Jeiza
61 Almeida, SEMAD: “Senhora Vânia está ausente, senhora presidente.”
62 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Ok, ausente. SEINFRA, Hudson
63 Oliveira Leal, com vota?” Conselheira Hudson Oliveira Leal: “Vota
64 favorável, Presidente.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada.



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

65 EPAMIG, Flávio Pereira Silva, como vota?” Conselheiro Flávio Pereira
66 Silva: “Vota favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada.
67 ARMVA, Fabiana Silva Souza, como vota?” Conselheira Fabiana Silva
68 Souza: “Vota favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada.
69 PMMG, 1º tenente Lucas de Castro Teles.” Conselheiro 1º Ten. Lucas de
70 Castro Teles: “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
71 “Obrigada. CREA-MG, Guilherme de Assis Gonçalves, Como vota?
72 Conselheiro Guilherme de Assis Gonçalves: “CREA Minas, Guilherme,
73 favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “MPMG, Hosana Regina
74 Andrade de Freitas, como vota? Ausente, eu acho que está ausente, ok.
75 Prefeitura de Governador Valadares, Rosângela Gonçalves Villas Boas,
76 como vota?” Conselheira Rosana Gonçalves C. Villas Boas: “Favorável.”
77 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada. FIEMG, Monicke
78 Santana Pinto de Arruda, como vota?” Conselheira Monicke Sant’Anna
79 Pinto de Arruda: “Presidente, eu vou me abster porque eu não participei
80 dessa reunião anteriormente, sou nova conselheira. Obrigada.” Presidente
81 Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada, senhora Monicke. Abstenção.
82 FAEMG, Afonso Luiz Bretas, como vota?” Conselheiro Afonso Luiz Bretas:
83 “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada.
84 Federaminas, Haenderson Ferreira de Sena, como vota?” Conselheiro
85 Haenderson Ferreira de Sena: “Favorável.” Presidente Suplente Liana
86 Pasqualini: “Obrigada. ABRAGEL, Gláuber Araújo de Freitas, como vota?”
87 Conselheiro Glauber Araújo de Freitas: “Vota favorável.” Presidente
88 Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada. ADAF, Tereza Cristina Almeida
89 Silveira, como vota?” Conselheira Tereza Cristina Almeida Silveira:
90 “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “MPRTSM, Izabel
91 Cristina Marques, como vota?” Jeiza Almeida, SEMAD: “Senhora Izabel
92 está ausente, senhora presidente.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
93 “Obrigada, Jeiza. Instituto Terra, Elisângela Ferreira da Silva.” Conselheira
94 Elisângela Ferreira da Silva: “Eu vou abster porque eu não participei da
95 reunião.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Ok, obrigada. Fadvale,
96 Paula Miranda Lima.” Conselheira Paula Miranda Lima: “Vota favorável.”



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

97 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada. A Faculdade Pitágoras
98 não tem conselheiros. OAB Minas Gerais, Cristiano Lamas Pereira, como
99 vota?” Jeiza Almeida, SEMAD: “OAB também está ausente, senhora
100 presidente.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada. Então a ata
101 aprovada com 12 votos favoráveis, 2 abstenções e 6 ausências. Seguimos
102 para o item seis da pauta: **6. DELIBERAÇÃO NORMATIVA COPAM Nº**
103 **247 DE 17 DE NOVEMBRO DE 2022, QUE ESTABELECE O**
104 **REGIMENTO INTERNO DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICA**
105 **AMBIENTAL.** Jeiza, certo?” Jeiza Almeida, SEMAD: “Boa tarde a todos,
106 boa tarde, senhora presidente, obrigada. Boa tarde, senhores
107 conselheiros. A todos que estão nos assistindo pelo YouTube. Fazer a
108 apresentação para os senhores do novo Regimento Interno do COPAM,
109 Deliberação Normativa COPAM 247, ela aprovada no dia 17 de novembro
110 de 2022 pelo plenário do COPAM, órgão competente para aprovação do
111 Regimento Interno. Vou trazer aqui alguns pontos principais, algumas
112 alterações principais que nós tivemos no novo Regimento Interno, de
113 antemão já solicito aos senhores que leem na íntegra o novo Regimento,
114 considerando que ele foi todo reformulado, na verdade, atualizado, em
115 conformidade com novas legislações e é importante os senhores estarem
116 lendo todo o regimento na íntegra. Vou projetar aos senhores, só um
117 minuto, por gentileza. Os senhores estão conseguindo visualizar já? Por
118 gentileza? Então, senhores, como já informei o novo Regimento Interno
119 DN COPAM 247, 17 de novembro de 2022, entrou em vigor dia 31 de
120 dezembro, considerando o período de vacatio legis e é importantíssima a
121 leitura dos senhores na íntegra desse novo normativo. Trouxe aqui só uns
122 pontos em relação à questão que mudou um pouco do antigo Regimento,
123 DN 177 para o novo. As disposições preliminares permaneceram, até
124 mesmo porque ela traz aí os regramentos e outras normas supervenientes.
125 Finalidade, competência também. A organização do conselho também
126 permaneceu, agora está com organização do COPAM para ficar mais
127 limpa a norma, mais clara. As reuniões das unidades colegiadas era
128 mesmo capítulo anterior, reuniões das estruturas colegiadas COPAM;



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

129 grupos de trabalho não pertence mais a esse regimento interno é apenas
130 estabelecido, por enquanto, em decreto. E por fim, as disposições finais de
131 transitórias. A diferença dos capítulos anteriores que ocorriam 8 e agora
132 são apenas 5, é que todos os outros capítulos que existiam na DM
133 passada, como por exemplo, recurso, eles estão em normas
134 supervenientes, então não fazia muito sentido o Regimento Interno trazer e
135 tratar algumas questões já em norma superveniente, como recurso, que
136 agora está estabelecido no Decreto 47.383, traz os critérios. Então, a DM
137 177 ficou muito tempo aí, desde 2012 parcialmente revogada porque as
138 normas supervenientes estava alterando ela aí mais frequente. Então o
139 novo regimento ele está bem sucinto, com maiores informações sobre
140 procedimento da reunião, que é o que os senhores que trabalham hoje
141 com o conselho. As reuniões, agora são três modalidades de reuniões,
142 estávamos aí com as reuniões remotas, com uma norma apartada em
143 decorrência da pandemia, estávamos trabalhando com deliberação
144 conjunta COPAM e CRH, que estabelecia o procedimento para estarmos
145 realizando as reuniões remotas, o novo Regimento Interno, ele já abarca
146 essa nova modalidade. Então nós temos agora reuniões presenciais, antes
147 das remotas nós já estávamos, trabalhávamos com elas, reuniões remotas
148 agora ela está mais presente no novo Regimento Interno e a reunião
149 híbrida, que é uma mistura de reuniões de entidades, pessoas, pessoas
150 físicas, no caso, presidente, Secretaria Executiva, de forma remota e
151 presencial, no caso de reunião híbrida. Essas reuniões híbridas ainda,
152 senhores, nós não tivemos nenhuma até o presente momento, mas temos
153 essa possibilidade, ok? Lembrando que todos os slides, o slide
154 apresentação já vai ser disponibilizado para os senhores aí no site, a
155 Secretaria Executiva do Leste vai disponibilizar lá no material do site a
156 apresentação. Todas as apresentações têm o rodapé indicando qual artigo
157 do regimento que os senhores depois lerem e se atentar. Apenas trazer
158 aqui de forma resumida, presencial, onde todos estão presentes de forma
159 física em um determinado local, remoto onde todos estamos presentes, aí
160 um ambiente virtual, hoje nós estamos realizando nossas reuniões pelo



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

161 aplicativo Zoom e a híbrida, como eu já informei onde parte estará
162 presencial e parte estará de forma híbrida. Quem vai determinar a
163 modalidade da reunião? O secretário executivo do COPAM, que vai
164 determinar qual a modalidade que será realizada as nossas reuniões. As
165 reuniões são realizadas no sistema digital de videoconferência, caso de
166 reunião híbrida ou reunião remota e vai ser disponibilizada no sítio do
167 órgão ambiental as orientações para participação. Quais são essas
168 orientações? Aquele manual, tipo de conselheiros e manual de inscritos,
169 aquele manualzinho que sempre fica lá juntamente com a pauta, tem todas
170 as informações para os senhores. Mais uma vez estamos utilizando o
171 Zoom, que hoje é a melhor plataforma que localizamos para estar
172 atendendo aí |aos senhores e a todos que estejam interessado em
173 participar dessas reuniões. A participação pelas áreas remotas e híbridas,
174 ela é restrita ao conselheiro que pediu e que confirmou a presença, então
175 não é possível mais de um conselheiro, bem como em reuniões
176 presenciais. Apenas um conselheiro representante de uma determinada
177 entidade pode falar por ela. Então vai ser o acesso à reunião digital. Ela
178 vai ser restrita a quem confirmar presença, bem como o acesso à sala de
179 reuniões, também será restrita apenas aos inscritos no formulário de
180 inscrição. Se a pessoa fez inscrição, vai receber o login e senha para estar
181 participando das reuniões e a equipe técnica, juntamente com o presidente
182 e equipe jurídica e a secretaria executiva vão ter acesso essas reuniões,
183 bem como os convidados, caso seja necessário. De conexão com a
184 internet, os senhores, já sabe é imprescindível juntamente com a conexão,
185 é necessário que os senhores tenham acesso a câmera e microfone, o
186 novo regimento interno ele deixa isso de forma mais categórica. Então,
187 sempre que, quando, se, quando os senhores forem participar das
188 reuniões do COPAM em geral, bem como do CRH, se tiver algum
189 conselheiro aqui presente, é necessário que os senhores entrem na sala já
190 e obtém equipamentos com câmera e microfone. Ok? A responsabilidade
191 da conexão é dos senhores, tanto dos senhores conselheiros, bem como
192 dos inscritos. Por isso a gente sempre pede aos senhores para se atentar



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

193 à questão da conexão, não é? Lembrando que é indispensável o uso do
194 microfone e da câmera, porém, senhores, como os senhores já verificaram
195 que a própria secretaria executiva, um exemplo, os senhores estão se
196 manifestando com o áudio e o vídeo aberto. Às vezes é possível a gente
197 identificar, na maioria das vezes, a gente identifica que a conexão está
198 ruim e diante deste fato, a secretaria executiva geralmente pede, “o senhor
199 conselheiro, o senhor pode fechar câmera, deixa somente o áudio aberto”,
200 para a conexão ficar mais leve e não atrapalhar a manifestação dos
201 interessados, conselheiros e inscritos. Ok? Mas a regra é câmera e áudio
202 sempre conectado. Tratando-se de reunião híbrida, eu já informei a
203 modalidade qual vai optar, mas até o presente momento nós ainda não
204 tivemos reuniões híbridas aí nos dois conselhos. Em relação à
205 convocação, não houve nenhuma alteração de prazo, dez dias para
206 reuniões ordinárias, cinco dias para reuniões extraordinárias, conforme já
207 constava no Regimento Interno anterior. Ok? A Secretaria Executiva,
208 diante a publicação da pauta que consta como prazo para convocação dos
209 senhores, então a pauta foi publicada, a partir daquela publicação será
210 realizada a convocação dos senhores, juntamente com a convocação a
211 secretária executiva sempre encaminho para os senhores um link, neste
212 link contém a pauta, os pareceres únicos do órgão ambiental, com a
213 sugestão de deferimento ou indeferimento. Então, geralmente, geralmente
214 não, toda a convocação, ela vai completa. Para acessar os pareceres é
215 necessário entrar no link disponibilizado na convocação ou então no site
216 do órgão lá, que é cenário, senhores, entram em COPAM, em determinada
217 reunião para estar acessando os documentos. Juntamente agora com os
218 documentos, tem alguns documentos que são essenciais que serão
219 disponibilizados. Então a Secretaria Executiva vai comunicar aos senhores
220 por meio eletrônico, como de praxe, sempre ocorreu, e bem como vai
221 disponibilizar os documentos no site. Quando ela convoca os senhores,
222 comunicar a verdade, ela já disponibilizou os documentos no site, dentre
223 os quais inclui: Esse é o novo regramento do Regimento Interno no artigo
224 23, minutas de atos normativos e respectivas análises de impacto



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

225 regulatório. Essas minutas de atos normativos, senhores, os senhores não
226 vão, por enquanto, não vão estar vendo elas até o presente momento, o
227 decreto dispõe minutas de atos normativos, ela somente é tratada na
228 Câmara normativa recursal. Então, juntamente com essas normas, essas
229 minutas de normas, têm que ter análise de impacto regulatório. Sempre
230 quando tiver a norma, tem que ter análise de impacto regulatório. Os
231 pareceres elaborados como de praxe, as peças recursais, agora também é
232 indispensável, bem como a cópia do auto de infração e o respectivo
233 boletim de ocorrência ou o auto de fiscalização. Então esses documentos
234 são indispensáveis aí para análise, juntamente com os outros, se o órgão
235 quiser disponibilizar algum outro documento tem prejuízo? Não, não há
236 prejuízo. O órgão pode disponibilizar, lembrando que esses são os
237 essenciais. Eles podem disponibilizar outros documentos se achar
238 necessário para os senhores, subsidiar os senhores aí na análise, na
239 votação, ok? Posteriormente os senhores já começaram a verificar hoje o
240 andamento da nossa reunião antes da abertura, agora da reunião, os
241 senhores, viram que nós fazemos uma conferência de quórum, Secretaria
242 Executiva vai realizar conferência de quórum. Essa conferência de quórum
243 é antes da abertura da reunião, está bom? Quem é que pode conferir o
244 quórum, os senhores podem visualizar o regimento, o assessor regimental,
245 o próprio presidente, pode ser que ele leia o quórum aí os senhores, a
246 secretaria executiva, ok? Então sempre antes de iniciar a reunião, a
247 secretaria aí vai verificar a existência do quórum de instalação, está bom?
248 O quórum de instalação somente será computado com as entidades que
249 tiverem o vídeo aberto no momento da contagem, então sempre no
250 momento da contagem do coro é necessário para que seja computada a
251 presença, que os senhores abram o vídeo para que esteja realizado a
252 confirmação da entidade, ok? Após aferir a apreciação do quórum, se a
253 entidade adentrou na sala, deve identificar por meio de abertura de câmera
254 e registrar sua presença. Por quê? É importante a abertura de câmera,
255 porque quem está no YouTube não consegue ver a sala, conforme os
256 senhores estão vendo aqui no Zoom, nos nós que estamos dentro da sala



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

257 de reunião, conseguimos identificar que determinada entidade está
258 presente, porém não está com a câmara aberta. Então, hoje, por exemplo,
259 quem estaria no YouTube assistindo essa reunião, só vai conseguir ver a
260 Eliana, eu e o Afonso, porque o Afonso está com a câmara aberta, nós três
261 estamos com a câmara aberta, ok? Por isso a importância, senhores, de
262 sempre, quando forem se manifestar, abrirem a câmara e o áudio para
263 quem está aí no YouTube, possa ver a entidade presente. Mesmo
264 regimento, entidades com direito suspenso ou desligados em
265 conformidade ao decreto do Regimento Interno e bem como não têm sido
266 empossados conselheiros, não serão computado para início de quórum de
267 instalação. Esse regimento já existia no regimento anterior, só foi
268 replicado aí para o novo regimento, só atualização. Por fim, após a
269 verificação do quórum, agora sim a abertura pelo presidente da reunião,
270 execução do Hino Nacional, Comunicados Conselheiros, Senhores,
271 também podem perceber que o comunicado dos Conselheiros foi apartado
272 dos assuntos gerais, assuntos gerais agora e último item de pauta antes
273 do encerramento. Comunicados Conselheiros É o momento destinado aos
274 Senhores Conselheiros, caso queiram passar algum comunicado, fazer
275 algum convite, os senhores, agora tem esse momento para que os
276 senhores possam fazer. São 30 minutos durante toda a reunião nesse
277 ponto de pauta para os senhores estar fazendo comunicado,
278 agradecimento, enfim, qualquer manifestação que não afeta, via de regra,
279 um item de pauta específico. Senhores, agora tem um momento para os
280 senhores se manifestarem, ok? O comunicado da Secretaria Executiva,
281 também, novo item de pauta, é o comunicado que a Secretaria executiva
282 pode passar aqueles vídeos que nós fazemos anteriormente, aqueles
283 vídeos de apresentação, outras informações, sendo necessário repassar
284 aos senhores, então a secretaria executiva agora ela tem o momento na
285 pauta para estar passando alguma informação, um vídeo, comunicado e
286 demais atividades aos senhores aí. Por fim, dando continuidade, como de
287 praxe, votação da ata anterior. Permaneceu da forma que estava,
288 apresentação ao presidente, pedidos de inversão de pauta retirada de



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

289 pontos de pauta ou de diligência. Mesma coisa do regimento anterior.
290 Apresentação e discussões de matérias de deliberações, as matérias
291 pautadas após a leitura integral da pauta e por fim, agora, os assuntos
292 gerais, que é o penúltimo item da pauta, finalizando apenas com o
293 encerramento, está? Então os senhores viram que deu uma pequena
294 modificada, os assuntos gerais são destinado a qualquer interessado, os
295 inscritos, terceiros interessados para fazer a inscrição apenas a partir a
296 ata, os inscritos podem fazer inscrição em alguma apresentação que
297 estiver na pauta, também, nos assuntos gerais e nos itens deliberativos.
298 Que esse e os itens específicos aí para inscrição de terceiros, ok? E por
299 fim, vamos dar continuidade agora à questão dos procedimentos durante a
300 reunião. O Regimento Interno. Agora ele ficou, como já disse aos
301 senhores, um pouco mais categórico e um pouco mais clean também em
302 relação ao procedimento dos senhores durante a reunião. Troca de
303 conselheiros durante a reunião, é possível? Sim. Mas tem critérios agora,
304 estabelecido no artigo 34, do Regimento. Somente será possível a troca de
305 conselheiro mediante análise do presidente da reunião da sessão, no caso
306 da reunião. Por quê? Para a Secretaria Executiva saber também quem
307 está entrando e saindo. Como é uma reunião, uma plataforma online, fica
308 complicado a gente também conseguir identificar ao mesmo tempo todos.
309 Então senhores, a troca de conselheiros é permitida durante a reunião?
310 Sim, apenas uma única vez. Quais os motivos, os critérios dessa troca?
311 Tem que ser analisados pelo presidente da reunião e são três critérios
312 para troca, em caso de impedimento e suspeição, se algum conselheiro
313 estiver impedido ou suspeito em algum processo em pauta, ele pode
314 solicitar a troca durante a reunião, questões de motivos de saúde, que já
315 aconteceu no conselho, o conselheiro, passar mal, ter algum problema de
316 saúde ou parecido, ele pode solicitar troca e a instabilidade na internet. É
317 possível também solicitar a troca, presidente irá analisar e acatar a troca
318 dos senhores. Conselheiros na reunião, não é possível retorno na mesma
319 sessão. Então, por exemplo, eu estou participando pela SEMAD, vou ser
320 substituída por algum desses critérios, desses três critérios que informei,



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

321 se eu quiser voltar nesta reunião, eu não posso. O Regimento Interno me
322 veta, ok? Existe uma excepcionalidade? Existe. Reuniões em continuidade
323 ao novo regramento do Regimento Interno que vou chegar lá na frente,
324 neste caso, em reunião em continuidade, será permitida a substituição do
325 conselheiro na abertura da sessão subsequente, independente das
326 hipóteses supramencionadas, salvo caso de impedimento e suspeição. Ok.
327 Na nova modalidade também falar um pouco mais a frente para vocês
328 sobre essa novo regramento do Regimento em relação às manifestações
329 dos conselheiros durante a reunião, manteve-se ai os mesmos critérios,
330 recomendações, moções, deliberações diretivas que estão estabelecidas
331 no artigo 5º do Regimento Interno, os senhores podem solicitar destaques
332 nos processos pautados no momento em que o Presidente está lendo a
333 pauta na íntegra, os senhores podem pedir destaque, vistas também, ela
334 pode vir em forma de destaque, o presidente leu, o senhor pede destaque
335 que está com o seu presidente. Há alguns presidentes, mas geralmente
336 todos vão perguntar aos senhores se o destaque é vistas ou destaque é
337 algum questionamento da pauta, do parecer, desculpa. Ai os senhores
338 também podem fazer o pedido de vistas como o destaque. Propor
339 inclusão, alteração ou exclusão de condicionante, que deverá ser votada
340 separadamente após a votação do parecer do órgão ambiental. Está bom?
341 Lembrando, senhores, que em relação à questão de condicionante, eu
342 tenho de entrar um ponto com os senhores, que é o seguinte: todas as
343 vezes que o presidente colocar em votação, ele coloca em votação o PU,
344 sempre vai colocar em votação, sempre o parecer do órgão ambiental.
345 Para a reunião ser mais célere. O presidente poderá colocar em votação o
346 parecer do órgão ambiental, caso tenha alguma proposição de alteração,
347 exclusão ou inclusão de condicionante e o órgão ambiental manifestar
348 favorável a essa alteração, exclusão ou inclusão, não houver
349 questionamento de conselheiro, se for tudo favorável, sem nenhum
350 impedimento, o presidente poderá colocar em votação o parecer único
351 com a manifestação do órgão ambiental. Porque quando os senhores
352 votam, os senhores votam em conformidade ao parecer ou a manifestação



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

353 do órgão ambiental. Então se para se caso o presidente ver que vai ficar
354 mais célere, se não tiver nenhum prejuízo, ele pode colocar aí em votação
355 o parecer único, com inclusão, alteração ou exclusão de condicionante,
356 desde que exista aí manifestação favorável ou acordo de todos os
357 conselheiros presentes na reunião. Outro ponto, solicitar questão de
358 ordem, já constava no antigo regimento interno, questão de ordem,
359 senhores, é a questão só do regimento interno. Quando os senhores
360 solicitarem questão de ordem, é necessário que os senhores formulem a
361 dúvida em três minutos, expresse, indique de forma exata o artigo ou
362 dispositivo do regimento no qual tenham dúvida, tanto para o conselheiro
363 quanto para inscrito, quaisquer pessoas. Questão de ordem é dúvida
364 regimental. Ok. Pedi vistas da matéria, já falei com senhores também que
365 ela pode vir em forma de destaque, lembrando que pedido de vistas
366 também ele deve ser sempre fundamentado, manteve-se aí a solicitou o
367 que já estava em enquadrado no regimento anterior. Solicitar diligência
368 também. Mesma coisa solicitar inversão ou retirada de pauta sempre
369 também mediante justificativa. Não houve nada de novo, nada de
370 mudança aí nessas novas funções, nessas funcionalidades dos conselhos.
371 Ok? E em relação ao pedido de vistas, eu já dei uma prévia que ele pode
372 ser feito também em forma de destaque, está? Lembrando que quando os
373 senhores pedirem vistas ou é na forma de destaque ou durante a
374 discussão do item, mas nunca quando colocar em votação, o pedido de
375 vista, ele sempre tem que vir antes da votação, se o presidente falou em
376 votação, não cabe pedido de vistas mais, salvo se houver um equívoco aí
377 pelo presidente, foi por ele comprovado, nesse caso aí sim vai ser
378 analisado, mas fora isso, pedido de vistas sempre antes da matéria
379 submetida em votação, pode ser na forma de destaque, sempre
380 fundamentado, é uma única vez que a entidade pede vista, salvo também,
381 se houver aí fato novo que seja devidamente comprovado. Quando mais
382 de um conselheiro pedir vista, manteve o mesmo regramento, o prazo e
383 em conjunto, o relatório. Ele pode ser entregue em conjunto ou
384 separadamente. Não teve nenhuma adequação em relação a isso, porém



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

385 o prazo de entrega do retorno de vistas agora ele teve uma dilatação, ficou
386 bom para os senhores. O pedido de vista, ele só pode ser incluído agora, o
387 retorno das vistas em reunião ordinária e vai ter prioridade na pauta dos
388 itens deliberativos. Entretanto, ele também deve ser encaminhado à
389 secretaria cinco dias antes da reunião, o prazo manteve-se o mesmo,
390 porém ele fica prorrogado até o primeiro dia útil, quando não cair em dia,
391 que não houver expediente na repartição pública ou que foi encerrado
392 antes do horário normal. Então, exemplo cinco dias antes da reunião, se
393 meu prazo de cinco dias caiu no domingo, último dia, ele vai ser
394 prorrogado para segunda feira. Então os senhores têm um prazo a mais
395 para estar apresentando o relatório de vistas, bem como agora, relatórios
396 de vista só voltaram em reuniões ordinárias que ocorre aí toda vez ao mês,
397 dependendo da unidade colegiada. Relatórios intempestivos, como já
398 previa anteriormente, não será disponibilizado no site, não será
399 considerado como fins para deliberação do conselho e não vai compor os
400 autos do processo. Novo regramento disposto no regimento. Agora ele não
401 compõe os autos do processo mais. Novo mandato, não existia esse
402 regramento no regimento antigo, entretanto, se usá-lo por analogia, para
403 não prejudicar o processo democrático de análise do processo. O novo
404 regimento agora está categórico quando fala que, salvo em novo mandato,
405 para matéria incluída em pauta com retorno de vistas, será possível nova
406 solicitação de vices para órgãos e entidades que não integrava
407 composição do mandato anterior. Então, por exemplo, SEMAD estava no
408 mandato anterior de 16/18 e SEMAD voltou no mandato 2020/22 no
409 2016/18 SEMAD não teve, não pediu vistas, teve a oportunidade, mas não
410 pediu vistas. Esse processo está retornando no novo mandato. SEMAD
411 Não pode pedir vista porque momento que ela teve a oportunidade de
412 pedir, ela não pediu, entretanto, um exemplo se a SEINFRA não
413 compunha e agora compõe, ela pode pedir vistas porque é um fato novo
414 para ela, ela não compunha o mandato anterior. Então só lembrando que
415 ficou agora de forma mais esclarecedora no regimento que era utilizada
416 por analogia para não prejudicar o processo de análise dos processos que



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

417 estavam em pauta. Agora entrando um pouco mais sobre a manifestação
418 dos inscritos. Os inscritos, senhores, terão um prazo de cinco minutos para
419 se manifestar, mesma coisa do regimento anterior. Cinco minutos, desde
420 que eles estejam devidamente inscritos no formulário de manifestação que
421 vai estar disponível na descrição do YouTube da reunião, 60 minutos antes
422 do início da reunião. Então, sempre quando os senhores entram no
423 YouTube e acessam lá o canal COPAM CRH, os senhores vão ter a
424 reunião ao vivo, naquela descrição os senhores vão ter acesso ao
425 formulário que vai levá-los aí para formalizar a inscrição em determinado
426 item de pauta, 60 minutos antes. Quando se encerra a manifestação,
427 quando se encerra o livro de inscrição? Com abertura do presidente. Após
428 a leitura do quórum e o presidente falar: “Declaro aberta”, encerrou o livro,
429 a manifestação de inscrição ali dos senhores, então se atentem ao prazo,
430 por gentileza, de inscrição. A palavra é utilizada apenas uma vez inscrito
431 só pode fazer uma manifestação por um item de pauta. É vedada nova
432 manifestação, ainda que ele seja representado como pessoa jurídica, um
433 exemplo: eu, Jeiza, me inscrevi no item de pauta quatro para manifestar e
434 aí no item de pauta quatro, eu escrevi a SEMAD é quem vai representar a
435 SEMAD sou eu, Jeiza, eu não posso, eu só posso fazer uma única
436 manifestação. Eu vou escolher se eu vou manifestar como Jeiza, pessoa
437 física, ou se eu vou me manifestar como Jeiza pessoa física representando
438 uma pessoa jurídica. A manifestação, ela é única. Vedação, é vedada a
439 transferência de tempo, inscritos que queiram se manifestar não utilizou o
440 tempo, “Ah, eu não utilizei meu tempo todo, vou ceder o meu tempo para
441 determinada pessoa realizar uma manifestação a mais”. Não pode, o seu
442 tempo é cinco minutos, prorrogável por mais um, a critério do presidente,
443 se necessário, havendo excepcionalidade analisada pelo Presidente, ele
444 pode colocar em votação os outros cinco minutos. Se eu não utilizar o meu
445 prazo regimental, eu não posso cedê-lo para outra pessoa, então é
446 vedado. Como já disse, cinco minutos regimentais para os inscritos
447 manifestar um minuto, o Presidente poderá conceder para conclusão da
448 fala e o Presidente, vendo a necessidade, ele pode colocar em votação os



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

449 outros cinco minutos, está bom? Então trouxe também de forma mais clara
450 o novo Regimento Interno. Lembrando aos senhores inscritos que quando
451 o item for sobre estado, pedido de vistas retirados de pauta, baixados em
452 diligência, automaticamente as pessoas que fizeram inscrição vai ter que
453 realizar inscrição novamente quando esse item em voltar a pauta, porque
454 automaticamente quando nesses critérios se enquadrar um processo, o
455 item é retirado de pauta, ele não está mais na pauta por algum desses
456 motivos. Então, havendo ainda necessidade de se manifestar, os senhores
457 têm que se atentar a nova pauta para ver se o item está lá e fazer nova
458 inscrição para reunião quando esse item voltar. Só se atentem a isso para
459 os senhores sempre estarem manifestando no item desejado. O formulário
460 os senhores têm que preenchê-lo antes da reunião, é necessário que os
461 senhores aguardem, fez a inscrição, os senhores vão receber um login e a
462 senha, a Secretaria Executiva vai entrar em contato com escrito e
463 encaminhar o login e a senha, naquele momento quando os senhores
464 recebem o login e a senha, os senhores deverão acessar já as salas Zoom
465 e aguardar o aceite do anfitrião. Enquanto isso, os senhores, têm que
466 acompanhar a reunião pelo YouTube, porque os senhores só vão adentrar
467 a sala de reunião no item de pauta específico. Então é importante os
468 senhores se atentarem a esse ponto para garantir a participação dos
469 senhores. Caso o interessado não tenha acesso a videoconferência, fica
470 precluso o direito de manifestação. Por isso que a gente fala, fez a
471 inscrição, recebeu o login e senha, já acessa o site da reunião, a
472 plataforma, no caso, o Zoom, fique aguardando o anfitrião aceitá-los e
473 fique acompanhando pelo YouTube. Por quê? Os senhores não
474 conseguem assistir a reunião se não estiverem acompanhando pelo
475 YouTube até quando os senhores não forem aceitos na sala, por isso que
476 é importante em conjunto. Estou no item de pauta, o anfitrião me aceitou
477 para o Zoom, o que que eu faço? Fecha o YouTube para não dar problema
478 na conexão dos senhores. Sempre se atentem a esse ponto. Durante a
479 manifestação dos senhores, o presidente, vendo que os senhores
480 ultrapassaram o prazo, não observarão o momento de finalizar a



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO
Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

481 manifestação, o presidente ele pode pedir que desative o áudio, pode pedir
482 aí ao co-host do aplicativo que desative o áudio dos senhores, por isso é
483 importante sempre os senhores estarem atento na questão do prazo, que
484 é o relógio que a secretaria executiva sempre disponibiliza. Após
485 manifestação o inscrito deve sair da sala, ele volta para a sala de espera,
486 por que se a secretaria executiva, se nós retirar nos os senhores das salas
487 zoom, não só os inscritos, isso eu sempre gosto de falar aqui, se a
488 secretária executiva o Co-host da sala aqui da reunião, tira pessoa da sala
489 aquela conta ela é bloqueada para retornar, então é necessário que o
490 senhor inscrito, fez a manifestação e saia da sala que automaticamente o
491 senhor vai ficar na sala de espera e aguarde. Se você fez inscrição para
492 mais algum outro item de pauta, nós iremos aceitá-lo novamente. Então se
493 for necessário retirada de algum representante que da sala, os senhores
494 ficam com a conta bloqueada e o próprio sistema Zoom que detém aí essa
495 funcionalidade. Em relação, dando continuidade, aproveitando, sobre a
496 questão de retirar da sala, dentre as competências do presidente, é até
497 importante falar isso, que o que vincula muita das vezes a necessidade de
498 retirar alguém da sala, não é? No caso, se ocorrer. Quando a matéria em
499 discussão, o Presidente, ele pode limitar a palavra, for excedido o tempo
500 regimental de manifestação, também o presidente depois pode limitar a
501 palavra, que manifestação de determinada de pauta sobre o mesmo
502 assunto já tiverem sido apresentados. E esse é o ponto novo, que poderá
503 ocorrer essa questão de retirar os senhores da sala e os senhores não
504 conseguirem voltar com a mesma conta, quando houver inobservância dos
505 deveres de cortesia, urbanidade, respeito, hipótese que o manifestante,
506 caso necessário, poderá ser retirado da sala. Então, mais uma vez, se
507 atentem sempre às manifestações para que isso não ocorra. Isso agora
508 está de forma mais expressa no Regimento, é o novo artigo 44. Em
509 relação, como já informei aos senhores, reuniões em continuidade, que é a
510 nova modalidade do Regimento Interno suspensão de reunião, eu trouxe
511 aqui uma diferenciação de sobrestamento para suspensão de reunião,
512 para os senhores aí está entendendo essa nova modalidade do Regimento



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

513 Interno. Sobrestamento já existia no regimento anterior, são matérias que
514 não são apreciados devido ao aditamento da reunião, por falta de quórum,
515 caso fortuito ou força maior, essas matérias vão ser pautadas para reunião
516 subsequente. Então, dentre esses critérios, as matérias são pautadas em
517 reuniões, em matérias sobrestadas cabem novas inscrições. Na verdade,
518 quando eu falei aos senhores, a necessidade de inscrição de terceiros,
519 estava sobrestamento, então a matéria foi sobressaltada, tem que se fazer
520 inscrição novamente para manifestar terceiros interessados, ok? Diferente
521 de reuniões suspensas, reuniões de suspensão é a nova modalidade de
522 regimento interno para estar disposto no artigo 21, que significa que,
523 excepcionalmente, o presidente da reunião poderá colocar em votação a
524 suspensão da reunião, cuja sessão exceder o total de 08h, em
525 complexidade das matérias pautados ou da quantidade de inscritos para a
526 manifestação do Item de pauta hipótese em que essa reunião será
527 continuada em nova data e horário. Um exemplo que ocorreu já no
528 conselho já foi aplicada essa suspensão de reunião, o presidente da
529 reunião estava, a reunião estava em andamento, foi verificado que a
530 reunião ela teve vários inscritos no quais essas inscrições ultrapassaria
531 mais de 08h, apenas os inscritos se manifestando cinco minutos, ela
532 estava ultrapassando mais de 08h. O presidente verificou esse ponto,
533 informou os conselheiros que votaram favorável a suspensão da reunião
534 que foi aplicada esse novo regramento reunião já estava por volta das 16,
535 17h00, o que adentrava e já o período noturno que poderia prejudicar é a
536 análise do processo. Está bom? E aí se aplicou o novo regramento do
537 regimento, que é o artigo 21, suspensão da reunião a foi suspensa. Ela
538 suspendeu a parte um exemplo do item quatro. Ela vai ser continuada na
539 próxima data e horário, a partir do item quatro, o do item um ao item três,
540 que já houve deliberação, já houve manifestação. Esses itens, eles vão ser
541 aproveitados. Os itens já praticados na reunião anterior eles vão
542 permanecer bom. Nas reuniões suspensas não cabem novas inscrições de
543 interessados, como eu já informei, só relevando um pouco mais quem fez
544 a inscrição na reunião quando começou. E haverá essa reunião em



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

545 continuidade, permanece aquelas inscrições. Então é importante que os
546 inscritos na reunião, na reunião original, na reunião quando começou, se
547 atente, caso tenha uma reunião em continuidade, ok? Ela vai ser
548 previamente publicada no Diário Oficial para conhecimento de todos, com
549 data e horário. Também vamos comunicar aos conselheiros, como de
550 praxe e ela vai receber o mesmo, a mesma numeração. Não é necessário
551 observar os prazos de convocação de dez ou cinco dias, porque ela é uma
552 reunião em continuidade. Pode ser que. Ela pode ocorrer até dois dias
553 após o início da reunião. Não vai ser publicada a decisão da reunião.
554 Quando ela iniciou, ela não finalizou. Somente será publicada a decisão da
555 reunião com a finalização dessa reunião por completo. Bom, então esse
556 novo regimento do Regimento Interno que, por fim, e dando continuidade
557 à questão da votação, os senhores já sabem de cor. Mas é só para deixar
558 um pouco mais claro: o mesmo sempre será votado mais uma vez.
559 Quando o presidente coloca em votação, ele está colocando em votação o
560 parecer ou a manifestação do órgão ambiental. “Ah, ele pode colocar em
561 votação o parecer de vistas?” Não, parecer do órgão ambiental ou
562 manifestação do órgão ambiental. Bom, sempre será. “Quem pode votar?”
563 Somente o conselheiro que estiver presente no momento da votação.
564 “Posso antecipar meu voto? Por algum motivo eu vou ter que me retirar da
565 reunião e eu não posso ficar até o item determinando o item X. Eu posso
566 antecipar meu voto?” Não, o voto, ele somente será computado no
567 momento em que o presidente chamar a entidade para votar. Eu não
568 posso antecipar o voto, ok? Somente serão computados os votos
569 proferidos no momento da deliberação. Sendo reunião remota ou híbrida,
570 deverá o conselheiro presente fisicamente identificar utilizados recursos de
571 vídeo e áudio do aplicativo da reunião? Senhores, a regra é, como já falei
572 no início da apresentação: áudio e vídeo aberto. Existem
573 excepcionalidades? Existem as excepcionalidades, mas sempre que os
574 senhores forem se manifestar e votar com áudio e vídeo aberto, porque
575 mais uma vez quem está no YouTube não consegue ver a sala como nós
576 estamos vendo, ok? Havendo a impossibilidade do conselheiro se



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

577 manifestar utilizando os dois recursos áudio e vídeo, aí sim entraríamos na
578 excepcionalidade. Se os senhores utilizar apenas o vídeo deu problema no
579 meu áudio, vou utilizar apenas o vídeo aqui no momento da votação e não
580 tem como. Meu áudio não está voltando, voltando. Como que eu vou
581 fazer? Apresente forma visual, sou favorável, sou contrário sempre, para
582 que quem está assistindo a gente possa ver aí a manifestação do Senhor.
583 Bom, mas a minha conexão está ruim, eu vou votar e eu vou ter que fechar
584 minha câmera. Como falei também no início da reunião, a própria
585 secretaria ela pode pedir aos senhores que feche a câmera para que a
586 conexão fique mais leve, aí sim. Lembrando que neste caso, não só neste
587 como todos e neste é mais importante ainda, que é o momento da
588 votação, identifica: “Jeiza, SEMAD, voto contrário, justifica”; “Jeiza,
589 SEMAD, voto favorável”. Pronto, está bom? Lembrando de sempre se
590 identificar para depois votar. Não só, senhores, no caso de votação,
591 sempre quando os senhores forem se manifestar, é importante identificar:
592 “Jeiza, SEMAD” e manifeste. Por quê? Quem for a ata, fica mais fácil
593 identificar quem que está falando. Está bom? Então só lembrando que a
594 regra é áudio e vídeo aberto. Existe outra excepcionalidade? Existe. Eu
595 posso votar pelo chat? Sei lá: ocorreu algum problema e meu áudio, meu
596 vídeo, minha conexão está muito ruim, está com dificuldade. É possível a
597 secretaria verificar? Eu posso votar pelo chat? Pode. É uma
598 excepcionalidade. Pode votar pelo chat no momento do item que o
599 presidente chamá-lo, porém é uma excepcionalidade. Votou pelo chat, o
600 presidente da reunião vai ler: “Jeiza, SEMAD, votou pelo chat. Contrário,
601 justifica, e o favorável pelo parecer do órgão ambiental, mas é uma
602 excepcionalidade. Durante a votação o senhor proferiu seu voto: “Ah, mas
603 eu proferi errado”. Senhores, é vedado alterar o voto. Está bom? Não pode
604 alterar o voto, salvo se o presidente errou na condução da solicitação para
605 os senhores proferirem o voto. Pode acontecer? Pode. Pode acontecer de
606 determinado processo, se for um processo mais complexo a questão da
607 conclusão, pode acontecer. Mas, a regra é: votou, não pode alterar o voto.
608 Está bom? É vedado alterar o voto. Ok? Em relação aos atas, como eu já



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

609 informei os senhores que é importante os senhores sempre estarem
610 falando o nome e a entidade para depois se manifestar. As atas, elas são
611 até sucintas, elas são até sucintas. A regra do regimento são ata sucintas.
612 Por quê? O Regimento estabelece isso e ainda, agora com as novas
613 plataformas e com a transmissão no YouTube e a reunião fica gravada lá,
614 os senhores a qualquer momento pode entrar no canal do e verificar a
615 reunião lá na íntegra. Então o regimento prevê que a regra das atas seja
616 sucintas. Existe a excepcionalidade de alguma determinada fala ser
617 transcrita? Sim, quem é que pode solicitar? Os conselheiros, desde que
618 justifique o motivo que queira que determinada manifestação seja
619 transcrita. A Secretaria Executiva, os Órgãos Seccionais e o presidente da
620 reunião. Então, durante a reunião, essas pessoas, entidades, elas podem
621 pedir que determinada fala seja transcrita, mas a regra é que as atas
622 sejam sucintas, por isso que eu já expus aos senhores que as reuniões
623 elas estão gravadas ainda na íntegra no YouTube. Senhora presidente, eu
624 agradeço os senhores conselheiros, estou à disposição para tirar dúvidas,
625 caso necessário. Peço mais uma vez que os senhores leem na íntegra e o
626 novo Regimento Interno. Obrigada.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
627 Muito obrigada, Jeiza. Seguimos então com a nossa pauta. Vamos para
628 processos, pois não? Vitor Diniz, SEMAD: “Presidente? Após a
629 contabilização do quórum inicial, nós tivemos ingresso de cinco
630 instituições, presidente, conforme o parágrafo único do artigo 57 do novo
631 regimento, caso o representante da entidade ingresse na reunião após a
632 aferição do quórum de instalação de que se trata o caput, este deverá se
633 identificar por meio da abertura do vídeo para registrar presença. Então
634 vou colocar aqui as entidades, conforme foi no começo, eu irei falar o
635 nome da entidade, peço que o representante se identifique e também fale
636 o nome da entidade. Pela SEAPA, o representante da SEAPA, por
637 gentileza.” Conselheiro Jader Murta: “Boa tarde, Jader Murta
638 representando a SEAPA.” Vitor Diniz, SEMAD: “Obrigado, conselheiro.
639 Representando a Secretaria Educação.” Conselheira Vânia Agostinho: Boa
640 tarde, Vânia Agostinho, representante da Secretaria de Educação. Eu tive



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

641 um problema aqui com a internet. Desculpe o atraso.” Vitor Diniz, SEMAD:
642 Sem problema. Representante do Ministério Público de Minas Gerais.
643 Conselheira Hosana Regina Andrade de Freitas: Hosana, boa tarde a
644 todos pelo MPMG.” Vitor Diniz, SEMAD: “Obrigado, conselheira.
645 Representando o movimento Pró-Rio de Todos os Santos e Mucuri.”
646 Conselheira Izabel Marques: “Boa tarde a todos Izabel Marques,
647 representante do Movimento Pró Rio de Todos os Santos e Mucuri e peço
648 desculpas pelo atraso.” Vitor Diniz, SEMAD: “Obrigado, conselheira.
649 Representando a OAB MG. Conselheiro Cristiano Lamas Pereira: Senhor
650 Presidente, Christiano Lamas representando a OAB MG, saudando a
651 todos os presentes nessa reunião.” Vitor Diniz, SEMAD: “Obrigado,
652 conselheiro. Presidente, são esses então por hora, somente a instituição
653 Faculdade Pitágoras não está fazendo representada nessa reunião.
654 Obrigado.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Muito obrigada, Vitor.
655 Dando então continuidade à nossa pauta, eu vou fazer a leitura dos
656 processos para decisão e vou fazer a leitura para votação em bloco,
657 daqueles que não tiverem vistas ou destaque. **7. Processo**
658 **Administrativo para exame de Recurso ao Indeferimento de**
659 **Intervenção Ambiental:** 7.1 Geraldo Pereira Bicalho, Fazenda Vargem
660 Alegre, Senhora do Porto, Minas Gerais. Processo Administrativo SEI
661 Número 2100010019597/2022-25. Tipo de intervenção: corte ou
662 aproveitamento de árvores isoladas nativas vivas. Área requerida 74,37
663 hectares com supressão de 41 e uma árvores. Área passível de
664 aprovação, zero hectares. Fitofisionomia, Floresta estacional semidecidual.
665 Estágio Regeneração: inicial. Apresentação o UFRBio Rio Doce. Nós não
666 temos inscritos neste item. Pergunto aos senhores conselheiros e
667 conselheiras se alguém gostaria de pedir vistas ou algum destaque. Sem
668 vistas, sem destaques. 7.2, Múcio Ramalho Nepomuceno, Fazenda
669 Crisálida, Novo Cruzeiro, Minas Gerais. PA SEI Número
670 2100010042880/2022-41. Tipo de intervenção: supressão de cobertura
671 vegetal nativa para uso alternativo do solo. Área requerida 29,5814
672 hectares. Área passível de aprovação, zero hectares. Fitofisionomia, não



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

673 se aplica. Estágio de regeneração, não se aplica. Apresentação o UFRBio
674 Nordeste. Não temos para este item, pergunto aos conselheiros e
675 conselheiras se gostaria de pedir vistas ou fazer algum destaque. Sem
676 vistas e sem destaques. Item de Pauta n 8, Processo administrativo para
677 exame de recurso Indeferimento de processo de regularização ambiental.
678 8.1. Paulo César Silva Cardoso, Lavra subterrânea pegmatitos e gemas,
679 lavra a Céu aberto. Minerais não metálicos, exceto rochas ornamentais e
680 de revestimento, Carai, Minas Gerais. Licença Ambiental simplificada.
681 Relatório Ambiental simplificado LAS/RAS, PA/SLA Número 18132022,
682 classe dois. Apresentação Supram Leste de Minas. Não temos inscritos
683 para este item. Algum conselheiro ou conselheira gostaria de pedir vistas
684 ou fazer algum destaque? Não havendo então vistas de destaques nem
685 escritos para os itens, coloco em votação os itens sete: 7.1 Geraldo
686 Pereira Bicalho, Fazenda Vargem Alegre; 7.2 Múcio Ramalho
687 Nepomuceno, Fazenda Crisólita e 8.1, Paulo César Silva Cardoso.
688 Aguardo a projeção da planilha de votação. SEAPA, senhor Jader Murta
689 Pinto Coelho, como vota?” Conselheiro Jader Murta: “SEAPA vota
690 favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada, conselheiro.
691 SEDE, Gláucia Machado Pereira, como vota?” Conselheira Gláucia
692 Machado Ferreira: “SEDE, vota favorável.” Presidente Suplente Liana
693 Pasqualini: Secretaria de Estado de Educação, Vânia Agostinho, como
694 vota?” Conselheira Vânia Agostinho: “Favorável.” Vitor Diniz, SEMAD:
695 “SEINFRA, Hudson Oliveira Leal, como vota?” Conselheira Hudson
696 Oliveira Leal: “Vota favorável, presidente.” Presidente Suplente Liana
697 Pasqualini: “Obrigada. EPAMIG, Flávio Pereira Silva, como vota?”
698 Conselheiro Flávio Pereira Silva: Vota favorável, mas eu pediria a
699 permissão da presidente para fazer um comentário construtivo em relação
700 ao item 8,1. O senhor Paulo César pede para fazer a licença devida e
701 apresenta a documentação. Houve, por parte do requerente em face da
702 manifestação, uma contraposição dizendo que apresentou toda a
703 documentação. Então o IEF diz que não apresentou a documentação, o
704 Paulo César diz que apresentou toda a documentação e depois no final o



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

705 IEF diz que ele apresentou algumas documentações, mas fez um
706 argumento. Então eu questiono esse tipo de posicionamento, porque está
707 sempre votar pelo indeferimento ou não indeferimento. Está certo. O
708 conselheiro fica sem muitas bases para tomar uma decisão e votar. É
709 preciso haver um termo intermediário que subsidia o conselheiro para
710 votar. Eu não sei quem que está dizendo a verdade. Eu imagino que o IEF
711 esteja dizendo a verdade, não é? Então ele disse que apresentou, que não
712 apresentou. A pessoa diz que apresentou e ele volta a reafirmar que
713 apresentou, mas com algum detalhe. E aí a gente fica na dúvida como a
714 gente decidir. Seria bom ter um termo intermediário ou abrir uma
715 discussão para a gente ter mais argumentos para tomar a decisão.”
716 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Conselheiro Flávio, nessa situação,
717 a gente sugere que o senhor ou peça um destaque na hora da leitura do
718 item, em que dúvidas que possam ser sanadas pela equipe técnica que fez
719 a análise do processo, elas podem ser respondidas ao senhor. Ou ainda a
720 gente sugere um pedido de vistas, que é o caso em que senhor pode
721 consultar todos os autos do processo para esclarecer eventuais dúvidas. A
722 gente tem esses dois caminhos possíveis para a tratativa de itens que
723 geraram alguma dúvida para decisão do conselheiro. E nesse caso, nós já
724 fizemos a leitura e aí eu pergunto ao senhor, se todo modo, o senhor vai
725 querer solicitar vistas do processo.” Conselheiro Flávio Pereira Silva:
726 “Não.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Não? Ok, então eu registro,
727 voto, mas deixo essa indicação para caso no futuro isso aconteça
728 novamente, o senhor tem essas duas possibilidades para esclarecimentos
729 de dúvidas? Ok?” Conselheiro Flávio Pereira Silva: “Ok. Muito obrigado.”
730 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Por nada.” Jeiza Almeida, SEMAD:
731 “Senhora presidente, permita por gentileza só fazer um adendo a sua
732 colocação. Senhores Conselheiros, como a senhora presidente já
733 explanou, senhor Flávio, até os demais. Só uma orientação aos senhores,
734 quando coloca em votação como apresentado na reunião, salvo por
735 equívoco da presidente, não cabe mais questionamentos, até mesmo para
736 ficar claro aos demais conselheiros. Então a colocação da senhora



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

737 presidente foi perfeita e só para realmente registrá-los, que sendo
738 necessário, senhor Flávio e demais conselheiros podem pedir destaque
739 sem prejuízo nenhum, que vai ser analisado o processo antes de colocar
740 em votação para que os senhores não ocorram em nenhuma dúvida em
741 relação ao processo. Muito obrigado, desculpa senhora Presidente.”
742 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Imagina, Jeiza, eu que agradeço
743 pela complementação. Vou dar continuidade então a votação. A Agência
744 Metropolitana do Vale do Aço, Fabiana Silva Souza.” Conselheira Fabiana
745 Silva Souza: “Vota favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Muito
746 obrigada Fabiana. PMMG, 1º tenente Lucas de Castro Teles.” Conselheiro
747 1º Ten. Lucas de Castro Teles: “(Trecho incompreensível).” Presidente
748 Suplente Liana Pasqualini: “Perdão, Tenente Lucas, eu não compreendi o
749 seu voto. Falhou o áudio.” Conselheiro 1º Ten. Lucas de Castro Teles:
750 “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Muito obrigada. Crea
751 MG. Guilherme de Assis Gonçalves, como vota?” Conselheiro Guilherme
752 de Assis Gonçalves: “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
753 “Obrigada. MPMG, Hosana Regina Andrade de Freitas, como vota?”
754 Conselheira Hosana Regina Andrade de Freitas: “Por orientação da
755 Corregedoria, voto pela abstenção.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
756 “Obrigada, senhora Hosana. Prefeitura de Governador Valadares,
757 Rosângela Gonçalves Villas Boas.” Conselheira Rosana Gonçalves C.
758 Villas Boas: “Voto favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
759 “Obrigada. FIEMG, Monicke Sant’Anna Pinto de Arruda, como vota?”
760 Conselheira Monicke Sant’Anna Pinto de Arruda: “Bom, só fazer um
761 adendo, até como a Jeiza ingressou e fez manifestação, me solidarizo com
762 o conselheiro que fez a manifestação com relação aos esclarecimentos
763 que deveriam, sim, ter. Talvez não fosse o momento oportuno, mas acho
764 que creio que a fala dele talvez reflita outros direcionamentos dos colegas
765 e não deveria ser desconsiderado, não é? Eu acho que fica o ponto,
766 inclusive para que os próximos, caso houver, ter sempre a possibilidade de
767 ver o processo na íntegra. Mas de qualquer forma, manifesto o parecer
768 favorável. Obrigada, Presidente.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

769 “Obrigada, senhora Monicke. FAEMG, Afonso Luis Bretas.” Conselheiro
770 Afonso Luiz Bretas: “Favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
771 “Obrigada, senhor Afonso. Federaminas, Haenderson Ferreira de Sena,
772 como vota?” Conselheiro Haederson Ferreira de Sena: “Favorável.”
773 Presidente Suplente Liana Pasqualini: “ABRAGEL, Glauber Araújo de
774 Freitas, como vota?” Conselheiro Glauber Araújo de Freitas: “Vota
775 favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigada, senhor
776 Glauber. ADAF, Tereza Cristina Almeida Silveira, como vota?” Conselheira
777 Tereza Cristina Almeida Silveira: “Favorável.” Presidente Suplente Liana
778 Pasqualini: “MPRTSM, Izabel Cristina Marques, como vota?” Conselheira
779 Izabel Marques: “Movimento Pró Rio de Todos os Santos e Mucuri,
780 favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Instituto Terra,
781 Elisângela Ferreira da Silva, como vota?” Conselheira Elisângela Ferreira
782 da Silva: “Vota favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini:
783 “Obrigada. Fadvale, Paula Miranda Lima, como vota?” Conselheira Paula
784 Miranda Lima: “(Trecho incompreensível).” Presidente Suplente Liana
785 Pasqualini: “Não foi possível compreender seu voto. Eu acredito que foi
786 favorável, Vitor, você conseguiu compreender?” Conselheira Paula Miranda
787 Lima: “O áudio está ok?” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Agora
788 está, agora sim.” Conselheira Paula Miranda Lima: “Paula, Fadvale, voto
789 favorável.” Presidente Suplente Liana Pasqualini: “Obrigado, senhora
790 Paula. Faculdade Pitágoras está ausente. OAB-MG, Cristiano Lamas
791 Pereira, como vota?” Vitor Diniz, SEMAD: “Presidente, só um minuto, me
792 parece que o doutor Cristiano, representante da OAB, teve um problema.
793 Ele acabou de ingressar novamente na sala de espera.” Presidente
794 Suplente Liana Pasqualini: “Ok.” Conselheiro Cristiano Lamas Pereira: “Eu
795 agradeço, meu caro Vitor. Senhora Presidente, vota favorável.” Presidente
796 Suplente Liana Pasqualini: “Muito obrigada. Então com 18 votos
797 favoráveis, uma abstenção e uma ausência, ficam aprovados conforme
798 parecer da URFBio e da SUPRAM, os processos de itens 7.1, 7.2 e 8.1.
799 Seguimos a pauta para os assuntos gerais. Nós não temos inscritos para
800 os assuntos gerais, mas eu abro a palavra. Aqueles que quiserem se



UNIDADE REGIONAL COLEGIADA LESTE MINEIRO

Transcrição da 138ª Reunião Ordinária, realizada em 04 de abril de 2023

801 manifestar, fiquem à vontade.” Vitor Diniz, SEMAD: “Presidente, Gostaria
802 só de pedir aos conselheiros para que, quando convocação das reuniões,
803 que sejam ordinárias ou extraordinárias, que pudéssemos responder aos
804 e-mails confirmando a participação, os conselheiros estão presentes,
805 pudessem repassar essa informação aos demais representantes das
806 instituições. Sempre frisando isso porque os dados de acesso à reunião
807 são encaminhados ao conselheiro, ao representante que confirmar sua
808 presença. Então é necessário que eles confirmem a presença na reunião.
809 Somente isso, presidente. Obrigado.” Presidente Suplente Liana
810 Pasqualini: “Obrigada, Vitor.” Conselheiro Jader Murta: “Sem mais
811 manifestação, senhora presidente.” **8. ENCERRAMENTO.** Presidente
812 Suplente Liana Pasqualini: “Não havendo, então, outros interessados em
813 se manifestar, eu declaro encerrada a reunião. Muito obrigada a todos.”

814

815

**** **

APROVAÇÃO DA TRANSCRIÇÃO

Liana Pasqualini

Superintendente de Apoio à Regularização Ambiental da SEMAD e
Presidente Suplente da URC Leste Mineiro